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ADVERTENCIAS.

15 Teniendo-presente el poco frulo que snelen
obtener los nifios con el estudio de un estenso trata-
do de Aritmética, y las dificultades que hallan siem-
pre los maesiros para adoptar en sus escuelas libros
que no sean de muy poco precio, me resolvi a publi-
car estas breves Lecciones, que he procurado mejor
cn la presente edicion, haciendo en ellas algunas va-
riaciones notables que espero han de ser bien acogi-
das por mis dignos comprofesores, a quienes eneo-
miendo la parte praclica y demds observaciones que
sean. necesarias para la buena inleligencia de esle
Tratadito. gl ’ & RF

2." Los profesores que lo estimien oportuno, haran
que los ninos solo lean detenidamente las observacio-
nes 0 preceptos que van espresados con el tipo de
letra mas pequeiio, en vez de que los encomienden &
Ia memoria.
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HRITIETICA.

e

P Oué es Aritmética? R. La ciencia de los nu-
meros.

P. Qué es namero? R. El resullado de medir la
cantidad; ¢ sea, la espresion de toda eantidad de-
finida ; como un real, tres libros, un quinto de ar-
roba, ete.

La cantidad es indefinida cuando su' magnitud se espresade una manera
vaga o indeterminada; asi cuando se dice, por ejemplo: haze dids que compré
muchas libros y algunas naranjas, las palabras digs, lidres 'y nurdngas, se
consideran como cantidudes indefinidas. 5

P. Qué es canlidad? R. Tedo lo que puede me-
dirse exacta 0 aproximadamente; como las dislaneias,
el tiempo, el peso de los cuerpos ele. (a)

P. Qué es unidad? R. Aguella cantidad que sirve

. de medida respeclo de lodas las demis canlidades de
~‘sumisma especie ; como un real, una pesela, un. li-
“bro, ele.

} el
(a) Generulmente se define la cantidad diciendo que es todo 1o que puede
i -aumentarse 6 disminuirse; pero esta definicion no parece muy propia, toda vez

~“que hay muchas coses, tal como el dolor, la alegriy, ete, que se aumentan y dis-

““minuyen y no son cantidades.
Medir una ¢osa 0 cantidad es averiguar cuantas veces coutiene 4 ofra ds su
misina especie, euya magnitud nos es conocide.y que lpmamos uniduad,
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P. ¥n qué se divide el nimero? R. En entere,
quebrado y misto.

P. Qué es nimero entero? R. El que espresa una
o varias unidades exaclas; como un real, cincuenta y
dos varas, cte.

P.  Qué es niimero quebrado? R. El que solo espre-
$d uua o varias partes iguales de la unidad; como un
dquinto de real, ires sestos de arroba.

Qué es numero mixto? K. El que se compone
de entero y quebrado; como cnatro reales y medio.

P. Qud otra division se haee del nimero? R. Divi-
dese en abstracto y concrelo, digilo y compuesto.

P. Qué es ntimero absiracto? R. El que no deter-
mina la especiede sus unidades; como Lreinta y dos.

P. Y concreto cudl es? R. El que determina la es-
pecie de sus unidades; como treinla y dos varas. .

/P." Qué es ntumero digito? R. El que puede escri-
birse con una sola cifra 6 guarismo; y son todoes des-
de el uno hasta el nueve. ;

P. X compuesto cudl es? R. El que no puede es-
eribirse con una sola cifra; y son todos desde el diez
en‘adelante.

P. En qué se dividen los ntimeros coneretos? R, En
homogéneos, heterogéneos y complejos. ;

P. Codndo dos 6 més nitmeros serin homogéneos?
R. Cuando espresen eantidades de una misma capecie;
coiro seis reales v veinte reales. ' !

P. XY hetero:éneos? R. Cuando espresen eantida-
des de -espeeie diferente; como siete libros yoenaren-
ta naranjas, "~ 1]

P. Qué es namero complejo 6 denominado? R. El
que consta de vavias-cantidades de especie diferente,
pero que todas corresponden @ un mismo génere;
eomo cuatro arrobas, dos libras y seis adarues,
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NUMERACION.

P. Qué'es numerar? R. El arte de espresar los ni-
meros. '

P. De enantas maneras puede ser la numeracion?
R. De dos verbal y eserita. '

P. Qué es numeracion verbal? R. La que ensefa &
espresar ¢on un corto nimero de voces, combinadas
enlre si, todos 10s niimeros posibies. ;

P. Cuales son estas voces? . Las siguientes: uno,
dog, tres, cualro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez,
veinte, treinta, cuarenta, cincuenlta, sesenla, selenla,
ochenta, noventa, ciento, mil y millon, modificada

esta en billon, trillon, etec.

Las palabras once, doce, trece, catorce y quince eon qué espresamos los D=
meros diez y uno, diez ¥ dos, ete., son una irregularidad de nuestro lenguaje.

P. Qué debemos tener presente en la espresion
del nimero? R. 1.° Que hay en ¢l diferentes especies
uordenes de unidades, que indicamos con las palabras
siguientes: unidad, decena, centena, millar, decena
de milar, centena de millar, millon.ete.; v 2% que
diez unidades componen una decena; diez decenas
una centena, diez centeras un millar; y asi_sucesiva-
mente .cada diez unidades inferiores van formando
una nueva unidad del orden superior-inmediato; re-
sultando de esto que unidad vale nno, decena diez y
centena ciento, etc. Ve B o

Podemos tambien considerar;en el nimero fres; grados, que, son unidad, de-
cena ycentena; y dividirle en diferentes périodos; comprendiendo el primero las
unidades, decenas ¥ centenas simples; el segundo las unidades, decenas y cen-
tenas de millar, etc.

* P. Quées numeracion escrita?B. La que ensefa el
modode escribir todos les nimeros posibles con las
diez cifras ¢ guarismos siguientes: 4, 2, 3, 4, 5, 6,7,
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8, 9, 0, de las cuales las nueve primeras son significa-

tivasy la viltima insignificativa.

Gomo se pueden representar todos los niime-
ros imaginables con tan pocas cifras? R. Consideran-
do & cada una de ellas, escepto el cero, con dos yvalo-
res; el uno absoluto que es el que por si sola repre-
senta, y el otro relativo que esel que puede tener por
el lugar, que ocupe en eombinacion con las demas.

P. Siel ceroes nna cifra insignificativa, para qué
sirve? R. Para ocupar el lugar de las unidades de cual-
quier érden que falten en el niimero ; contribuyendo
de este modo i espresar en muchos casos el valor re-
lativo de las cifras significativas, colocandose i la de-
recha de ellas, b REFER

P. Qué lugar correspondé en la cantidad escrita a
cada uno de los diferentes ordenes de uhidades? R.
El primer Tagar, contando de derecha. & izquierda,
corresponde & Tas unidades simples: el segundo i lag

|

decenas; ‘el 'tercero a las centenas, ele

4

; De esto se.deduce que el valor relative de cualquier éifra'sighiﬁcqtivix 38 ha-
ce diez veeesmayor por cada lugar quese adelante da derecha a izquierds;, eomo
10dra notarse, por'sjemplo) ‘en ol nimoro eserit trescientos ‘treinta v ees, en
donde el 3 coloeado en ¢l ‘primer lugaride la dereeha valo tres,en’ el segundo.
1reinta; ¥ en eltorcero treseientos, .0 “ (141 X

P, Cémo 'sé escribe un nimero 6 eantidad?® R. 'S¢’
van colocando por' la izquierda''en su lugar corres-
pondiente las cifras que espresen las unidades de log
ordenes que contenza el nimero, y si bay algun orden
que carezea de unidades se pone un cero en 8it lgar?

P Cémo se leenlas cantidades? R. Se dividen
de derecha 4 izquierda enperiodos de i tres guarismos
pot medio de Ta'coma, altermando con las: cifras 4,'2;
3, ete.; y hecho eslo, se lee cada periodo’ ¢ome’ si es-
tuviese solo , pronuneiando la palabra mil ab Hegat 4
ta coma, millonen el £, Dillon en ‘el 2;itrillon «enceb5;

etc.y eted



e B
Ejercicios para aprender d leer canlidades (a).

01 (10 ] 11 | 2. 43 44 |45 146 |17 1 18 | 19
02202122 |25/24|25 26 27| 98 | 29
03 | 50 | 31 {32133 54 | 55| 36:| 37, | 58 | 50
04| 40 | 41 42 |43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49
05 | 50 | 5k 52| 55| 54 |55 156 | 57|58 | 59
06| 60! 61|62 ]63 6116566 67]68]69
07 | 70¢| T4 172 | 75 | 74 |75 76177 | 781 79
08 180 8118285 84 85|86 87|88 |89
091909192195 94|95 96| 971981 99

cent.  deeo . unid cenl. dec. wnid. cont.  dec.  wpid.

R B R T 1 Lo 20 A

cipuly vada nada ciente dier  uno dosc.  vein. das
100,]. 40k | 110, 441 | 712 1 721 | 486

200 | 202 | 220 292 | 568 | 386 | 700

1300\ ‘503 1-33011 355 | 895 | 815 | 809
400 | 404 | 440 | 444 | 672 | 251 | 590
500 1 505 1550 555 ‘255" 276" | 655
6007 (1606 - 660 | 6661{c08% [ 469 | 413
700. | 707 | 770 | 777.]479.| 904 | 110
800 | 808 | 830 | 888 | 436 | 740 | 101
900 |- 999 990 | 999: | 594 | 544 | 355

1,000 40,000 | 100,000 100,000
11 A, | A1 101,101
wiaiglody T 38TReR Y MR iaag 110,110
54,6850 {00 77,864 | 726,482 100,001
814 |, 12,500 | ‘176,811 100,010
16,4177 21,001 1171400,090 | 101,000
9,950 {95,710 | 501,002 706,000
5,805 | 23.060 | 680,608 860,008 -
7,650 | 50,005 |. 900,003 905,007 -

(aa Debe hacerse que los nifios descompongan'el hufiero eserito ; espresando
el valor de cada una de sus cilvasiy el lordende unidades que'representes
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Operaciones. fundamentales de fa Aritmética.

P. Cudles son las operaciones prineipales que se
hacen con-los nimeros? R. Sumar, restar, multipli-
car y dividir: r )

P. Qué objetoticnen estas operaciones? R. Resol-
ver una euestion:o problema; ¢ sea, hallar un nime-
désconocido pormedio de otros conocidos:!

Suele darse el.nombre de incognita & la cantidad 6 namero descodocide, vl
de-datosa los niumeros conocidos, - y s 1

P 'Cudiles son los signos de que nos valemos para
indicar estas mismas operaciones? RioLos siguientes:
Para sumar unacruz-,'y se-lee mas; para restar una
raya horizontal —,;y se lee menos; para multiplicar
dos rayas en forma de aspa ><, y se lee. mulliplicado
por; para dividir des puntos uno sobre ofro :—-, y s¢
lee dividido por; para deunotar igualdad dos rayas ho-
rizontales= y se lee iguald. _ .. ... . . ..o

P. Qué es suniar? R. Reunir en uno solo varios
numeros homogereos. e oo P

P. Como se llaman los numeros, que, Se dan para
una suma? R. Sumandos. o T ;
~P. Y el que reune el valor de todos ellos? R, Suma

.. Como se eolocan los nunieros para sumarlos?

R. 'Debajo unos de otros, de tal modo que las uni-
dades. Simp{es formen la primera columna de la de-
recha; las‘decenas la segunda; las centenas la tercera;
etc., empezando despues la suma por la columna de la
derecha, . iy Al

En la suma hay que tener presente que, _como ya se ha dicho, cada diez
unidades‘de 6rden inférior componen una del superior inmediato ; en lo eusl
estd fundada la ‘practica vulgar para decir: De 10 va 1;/de 20 van 2; de 3%
van 3; ete. ;

'En la'suma pueden ocurrir tres easos, que son: sumar un'nimero digito cox
etto digito; tin compliesto con un digite y un compuesto con’ otro compueRie.
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P. Qué es restar? R. Hallar la diferencia que hay
enlre dos niimeros homogéneos. El nimero de quien
se resta se llama minuendo; el que se resta sustracn-
do; y el resultado resta, diferencia ¢ esceso.

Gomo se colocan los niumeros para restarlos?
. Se pone el sustraendo, que es el'niimero nmenor;
debajo del minuendo con la misma correspondencia
de unidades, decenas, ete., que - para sumarlos; y
despues se resta'cada guarismo del sustraendo de su
correspondiente del minnendo, empezando por la
derecha. ?
~P. Qué debe hacerse cuando alguna de las cifras
del sustraendo es mayor que su -respectiva del mi-
nuendo? R. Se considera a es{a con el aamento de
diez unidades y despues: se afiade una & la cifra si-
guiente del sustraendo, ¢ se quita & su- respectiva
del minuendo. |

En laresta pueden’ ocurrir tres ‘easds, que son: restar un numero digito de
atro digito; wn digito do un compuesto y un compuesta de- otro’ compuesto.

P, Qué es multiplicar? R. Tomar un nimero tan-
tas veces cono unidades tiene otro. El que se mul-
tiplica_se llama multiplicando; aquel por quien. se
multiplica multiplicador: y lo.que resulta preducto:
el multiplicando y multiplicador se llaman tambien
factores del produecto. _ e T

P.- Gomo se' colocan Tos ‘niimeros para raltipli-
carlos? R. Se pone el multiplicador debajo del mul-
tiplicando, correspondiéndose las unidades, decenas,
etc.; v despues se van multiplicandoe cada uno de los
guarismos del primero por todos los del segundo,
empezando por la derecha. S

i . Es_conveniente tomar.por multiplicador, el nimero de menos cifias. signifi~

cativas; aungue. el; producto sera siempre, el mismo , cualquiera, que seu el

'

orden que se observe en la colocacion de los factores. o0t
Los casos.mas. comunes en que puede ahreviarse la multiplicacion somwlos
signigntes: 4, si uno de.los factores. es larunidad seguida de, ceros;iel pro-



ducto serd el otro factor afiadiéndole tantos ceros como tenga la unidad; y
2.2 si uno de 1os factores 6 ambos terminan en ceros, se omite la multiplica-
cion por todos ellos, anadiéndolos despues la deréeha del produeto.

Enla multiplicacion pueden ocurrir tres cases, que son: multiplicar un nime-
ro digito por otro digito; un compuesto por ua digito; y,un compuesto por oiro
compuesto. 2 »

P. Qué es dividir? R. Ver cuantas veeesun nti-
mero queise llama dividendo, contiene 4 otro que se
llama divigor, ddndose el nombre de-cociente al re-
sultade de la division.

En ladivision pueden oenrrir. tres casos, que son; dividir un numero digito
por otro (digito; un compuesto por un digito, y un. compuesto por oiro com-
puesia. ; :

P. Como se colocan los ntiimeros para dividirlos?
R..8e escribe el divisor 4 la derecha del dividendo
separado por una rayita; se lira otra por debajo del
divisor, y despuesse empieza la division por Ia izquier-
da del. dividendo, tomando de ¢l lantas cifras como
sean necesarias para contener al divisor. = .

. Debe: observarse puincipalmente en la division : que en cada upa de lps
divisiones parciales, el prodnefo de la multiplicacion debe .ser igual 6 menor
que el dividends parciel, y la resta menor que el diviser; que no se delie poner
de una vez en el cocie,nl‘c'\un namero maybr que ‘nweve; que Si despues de’
bajar una'cifra’pora hacer una neva division, el dividendo paveial fuese menor
que el divisor'se’ pone eero en ¢l cociento y se baja) otro guarisino, 's¥ 1¢ liay en’
ek dividendo; v (inalmente , que sidespues de la ultima division queda alenna
resta, se coloca en el coeiente sobre una raya, debajo de la cual;se poneel dis
visor. Si el produeto de la muMiplicacion en las divisiones parciales resulta
mayor que.el dividendo es prucba de que el ultimo guarismo pyesto en ¢l co-
ciente. debe’ sér mienors; ¥ si 1o vesta fuese mayer (ne el divisor, probarvia
que dicho guarismo debe ser mayor.

. En la division pueden opurriv-los: siguientes abreviaciongs;, 1.2 cuandp el
divisor .es la unidad seguida de ceros , se separan con una dinea do la derecha, -
del dividendo fantas cifras como ceros tenga el divisor, siendo el cociente Ta
parte que queda i la izquierda de dicha linea, y residuo 1o que ©sta & s der e

* cha's y 2,9 cuando el divisor termina en uno o mas cétos, precedidds de una
eifra’qite no sea Ta wnidad’, 56 separan isualmente de la’derecha del dividenda
tantas cifras como ceros tiene el divisor, y despuesise efectin Ta' division press
cindiendaidesestas oifros ,; que luego seafiaden ol residuo. i F i3
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Pruebas de las cuatro operaciones fundamentales.

P.  Quéenlendemos por pruebade una operacion?
R. Otra operacion que se ejecula para asegurarnos
de ‘que la primera esti bieu hecha: si bien esta se-
guridad no puede ser absolula, porque en la opera-
cion primera puede haberse cometido un error que
se halle compensado eon otro enla seguuda. '

P. Cuil'es en general el mejor medio para asegu-
rarnos de'la exactitnd de nna operacion? R. El de vre-
pelir esta varias veces, y por diferentes sugetos sifire-
se posible. : :

P." "Cual es la prueba de sumar? R. Hay varias,
pero la mas sencilla consiste en sumar cada columna
de unidades de abajo 4 arriba, ¢ sea'de un modo in-
verso al que se siguio primicro, debiendo resultal de
ambos modos iguales sumas.

P. Como se hace la prueba de multiplicar? R. Se
divide el prodacto por nno de los factores, debiendo
resultar de eociente el otro factor. §

P, Cdémo se hace la prueba de dividic? R. Se mul-
tiplica el cociente por el divisor, y anadiendo al pro-
ducto el residuo de la division, si le hay, debe re-
sultar el dividendo.

Usos de las cualro operaciones fundamentales.

P. En qué casos se usa de la suma? R. Cuando se
trata de averignar cuanto componen varias cantida-
des de una misma especie, _

P.. En qué casos se hace uso de la resta? R. Siem-
pre que se quiera hallar la diferencia: que hay entre
dos cantidades de. una misma especie.

P. Qué usos prineipales tiene la multiplicacion?
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R. Tres, que son: 4.° eunando se quiere haecer una
eantidad  cierto niimero de veces mavor; 2.° cuando
se quicren reducir unidades de especie superior. a
inferior; vy 3." cuando conocido el valor de una unidad
se_quiere hallae el de varias.

P. Cudles son los usos mds comunes de la divi-
sion? R. Los siguientes: 1.° cuando se guiere hacer
oua canlidad elerlo ntmero de veces menor: 2.°
criando se quiere distribuic wn nitmero conoeido de
cosas enlre varios objelos 6 personas; 3.2 cuando se
qnieren reducir unidiades de especie inferior 4 supe-
rior; y 4.° enando conocido el valor de varias umida-
des se quiere averiguar el de una sola.

Méltiplos y submiltiplos.

P. Qué se entiende por nimeros multiplos'y sub-
miltiplos? R: Nimero nuiltiple es aquel que conliene
& olro un niimero exacto de veces; y submalfiplo el
que esta contenido en olro de lafmisma manera: los
submultiples llamanse tambien faclores é divisores.

P. Qué es numero primo? R. El qie solo es divi-
sible por si misme y por la unidad; como el 2, 3, 5. etc.

P. Y nimero compuesto cusl es’ R. El gue cons-
ta de varios laclores, 0 sea aquel que ademas de ser di-
visible por simisino ypor la unidad, lo es lambien por
algun otro ntimero como el 4, 6, 8, elo. '

P. Qué entendemos por nmedida 6 divisor eomun

de varios numeros? R. Aguel otro niimero que los di-
vide exaclamente, 0 que esfactor de cada uno de ellos:
asiel 2, el 3yel 6 son divisures comunes del 12, 18
y 24. : ,
P. Qué se entiende por. mdxime comun divisor?
R. El mayor de los divisores conunes que lienen va-
rios nimeros; asi ¢l 6 es el maxime eomun divisop del
12, 18y 24, ]
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P. "Qué son'nimeros primos entre si? R. Aque-
Hos que no tienen mas divisor comun que la unidad:
‘como el'5yelT7. :

Para hallar el maximo comun diviser de dos niimeros , se divide el mayor
por el menor, y este sera el divisor comun que se busea si hay coziente
exacto; mas si no le hay, se divide por la resta el divisor, y asf se continia
dividiendo el altimo 'divisor por el tllimo residuo, hasta qué este sea 1 6
cero ; en el primer caso los ntimeros propuestos son primos entre si, vy enel
segundo el iltimo  divisor sera el maximo que se busca.

Quehrados i

P. De qué provienen los quebrados? R, De uea
division inexaeta, 0 de dividir un nimero menor por
8lro mayor.

Todo quebrado, pues, puede considerarse como una division indicada, en
ta que el numerador es el dividendo, ¥ ck denominador el divisor.

P Como se representan los quebrados? R. Con
dos niumeros debajo uno de olro y separados con'una
raya horizontal: el de arriba se llama numerador: el
de abajo denominador; v ambos juntos términos del
quebrado. 1

P. Qué¢ indica el denominadoer? R. Las partes igua-
les en que esth dividida la unidad.

P. Y el numerador? R. Las parles iguales que s¢
toman de aquellas en que esta dividida la unidad.

Para leer los quebrados, se lee ¢l numerador con los nombres cardinales
uno, d_as, tres, ete,; vel denominador con los parlitives medio, tercio, ete.
sing pasa de-disz, v pusando de diez,se lee como el nwinerador, afadiendo
la' palabra aves.

P. En qué se dividen los quebrados? R. En pro-
pios ¢ impropios.

P*Qué'es quebrado propio? R. Elqueno llega
4 valer la unidad. -

P. Y quebrado impropio cuil es? R. El que cs
igual 6 mayor que la unidad. -
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P. - Caédndo un quebrado valdrd menos que Ta uni-
dad? R. Guando su numerador sea menor que el de-
nominador.

P." Cuaudo un quebrado serd igual ¢ mayor que
la unidad? R. €uando su numerador sea izual 6 nia-
yor que el denominador, :

+ P..o Como se sacan los enteros de un quebrado im-
propio? R. Dividiendo el mumerador por el denomi-
nador. - '

P. Qué es quebrado compuestoé quebrado de que-
‘brado? R. El que no procede inmedialamente de la

: 1 2
unidad, sino de otro quebrado; como— de — de real
} 3 5

P. Como se reducird & simple un quebrado com-
puesto? R. Se maltiplican entre si los numeradores y
denominadores d¢ los quebrados, y econ estos dos
productos se forman respectivamente los términos
del quebrado simple que se busca. y iy

P. Qué essimplificar un quebrado? B. Redutirle
a menores términos sin que varie su valor. '

P.  De qué modo 'se hiace esta simplificacion?’ R.
Dividiendo ambos términos del quebrado por un di-
visor comun. ik :

Convicne para esto’ tener présante que un nimero es divisible por 2 si ter-
mina en cero 0 cifra par; por'3 0 por 9 &l lusnma del valor absoluto de sds cifras
es divisible por3 o por 9; por 5 si termina en cero: 6 5; v por 40, 100 -ete. si
acaba en uno, dos ceros, ele,

P. De dos ¢ mas gquebrados que tengan iguales
numeradores jeual serd mayor? R. Bl que tenga me-
nor denominador. :

P.- Be los que tengan iguales denominadores jeual
serd mayor? R. El que lenga mayor numerador.

P.  Guando los quebrados ticnen designales sus
numeradores y denominadores, jc0mo se averiguara
citdl de ellos cs ol mayor? R, Se reducen & un comun
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denominador, yserd mayor, segun sedeja dicho, el que
lenga mayor puamerador., . ; g ; filsd

P. Silos dos términos de un quebrado se multi-
plican por un nunero cualgniera, 6 se dividen por un
divisor comun ;qué le sucede al quebrado? R: No va-
ria su valor. ; Getah ot

Si el numerador deun’ quebrado se multiplica’ & divide por un nimero ea-
tero, el guelirado queda {fambien: multiplicado o' dividido por el entere;y por
al contrerio, si el denominador se multiplica, el quebrado queda divididd; y
& se divide, el quebrado se. mulliplica. 1 J

P. Como se reducen los gquebrados & uin comun
denominador? R. Se multiplican los dos términos de
sada quebrado porlos denominadores de las demds,
y sus productos respectivos serdn los nueves tériminos
de los quebradoes propuestos.

P.  CGémo sereduce & quebrado un entero? R. Po-
niéndole la unidad por denominador.

P, Como se rednce un entero a quebrado dandese
¢} denominador gue ha de tener?

R. Se multiplica por el denominador dado , y el
producto se pone por numerador.

1 PooComo sereduce a quebrado un ninnero mixto?
. Se multiplica el entero por el denominador del
quebrado, y el producto se adade al numerador.

P. Como se anadird upa unidad a vn quebrado?
R. Anadiendo al numerador las unidades que espre-
se el denominador.

P. Codmo se suman los quehrados? R, Se reducen
amn comun denominador, si no le lienen, se suman
sus numeradores, yid'la suma se pone por denomina-
dor el mismo de los quebrados. :

P. CGomose suman los nimeros mistos? B, Se su-
man primero los guebrados, v si de esla suma resulla
aiguna unidad se agrega d la suma de los enteros, que
s¢ hace despnes.

P. Como serestan fos quebrados? R, Se redueen i
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un comun denoniinador, si' no 1é tienen, s¢'restan
sus numeradorés, y 4 la resta se pone por denomina-
dor el nrismo de Jos quebrados. s a Ll

P.  Como se hace la resta de los niimeros mistos?
R, Se restan primero los quebrados y despnes los en-
teros; pero anadiendo antes al quebrado del:minuen-
-do, sifuese menor que el del sustraendo, nna-unida
-que se toma del enlero de dichio minuendeo.oi che o

> P. - Como se restarda un nimero misto " quebrado

de un entero? R. Se toma de esté nnannidad que se
convierte en quebrado con igual denominador que el
del quebrade del sustraendp, y la operacion serd
igual & la resla de ndmeros mistos.

-P... Como semultiplican los quebrados? R..8e mul-
tiplican numerador por numerador y denominador
por denominador, v los dos productos formanrespec-
tivamente los términos de un nuevo quebrado. : ;

P. Gomo se mulliplican los niimeros enteros ¥
mistos por quebrados, ete? R. Se reducen en todos los
casos los enleros y mistos a quebrados. y la operacion
queda reducida & multiplicar un quebrado por otre.

Tambien se puede multiplicar un quebrado por un éntero o in tentero por
un quebraio ‘sin: dar al entero la-forma de guebrade; reduciéndose: la opera-
cion en ambos casos & multiplicar el numerador del quebrado portel entero.

P. CGomo se dividen los quebrados? R. Se multi-
plica el numerador del dividendo por el”denomina-
dor del divisor, y el numerador de este por' el domi-
nador de aquel, formando con ‘estus’ productos un
nnevo quebrado. : WSS a0

‘P.  Cdmo se hace la division de’ iimeros " enteres
y mistos por quebrados, ele.? . Se reducen en todos
los casos'los enteros v mistos’ & quebrados, v la‘ope-
racion queda reducida’a dividiv un guebrado’ por
olro. et e Bl
" Tambien se puede dividic un quebrado por un. gﬁtc?ofi iin bptero por un
‘quebrado sin dor al entero 12 forma’ de quebrado”; reduciéndose la’ operacion
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&7 ¢l primer caso & multiplicar. ¢l dénominador ydel quebrddo por; el entero;
; en el segundo A mulnplmnr el entero, por el denominador; del quebrado 4 po-
nlendo al proaucto por denommddnr el ;mmergdor del qneurado. i
Para valuar un quebrado. propio se mulllplica su numgmdor por el m:mcro
que eﬂprcse ias veees que la unidad a que se refiere cl qm.hradc contiene la
de-fla” eSpeCIe me’nur inmediata, y dividiendo despues el producto por el déno-
“finador ' el cociente’ enterd ﬂspx»ﬁar& las unidades inie’de dicha especie’ ‘menor
{zontenga el quebrado; si ¢l cotients! no'es ‘exdcto s¢ practica ‘é6n el nidévo
quebrado lo, mismo: quel con el primeras) yoash S¢' continna: hasta: Hegariajla
(@speeie -mas, inferior. Cuandoel quebrudo;esimpropio se'sacan antes 108 en-
Y 8 qpeda-quehr&do se, valua del modo que se deja diche, i

Decunales
e 3 Fi
el Qué son quebmdﬂ'ﬁ declmﬂles"* B Los que tlc-
men por ‘denominador la unidad seguitta'de uno g mas
“eeros; O seai‘aquellos en’ que cnnsldwamoa ala uni-
dad dividida €n diez, ¢iénto, 6 mil; etc: pariesizua~
Tes. d que se'da el mombre respectivamente 'de decl-
‘mas; centésimas, milésimas; 'diez tmlccml% men nn-
'iésmms. l]l‘t”()l}é:alm'ls afcl et i
o1 P, 1Gomo: 'se Tepresenlin los dccmmies’ R Lscmw
biendo unicamente sus numeradores, pero.colvcando
-& su izquierda, una coma precedida deun cero b de
-dos-enteros que contenga el quebrado sivesimpropio;
advirtiendoque el primer Iugar despues de la coma
eorresponde, & las déeimas, ol segunde. 4, las eentas;-
mas, el tercero - las milésimas; efes w0
oo, se leen los decimates? R. Le mismo. que
]as enteros dindoles la denommacmn e su ullima
eifva. de,cmnl ¥ st el quebrado es impropio pueden
~leerse los enteros. separadamente de la., fraccien.
By Gomo se eonvierte un quebrado comun en de-
eimal? R: Se dwtde elnumerador pm‘eldeuommadqr
se ponela coma despues del eero o de los enterosque
_resulten en el cociente, yanadiendo un ceroal residuo,
se divide por el mismo denonnmdor, continuando, asi

o
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hastaobtener un cociente ‘exacto ¢ las cifragdeeiina.
lesicon que se quiera representar el quebrado. =0
Se llaman decimales periodicdslas quc f;sui,iat{ de un cocienteen el que se
repiten’ indofigidimente’ cierto nintéro do cii‘v'ir's,:dﬂ‘nif_.oseri;ﬂ nombre de periode
8l conjunio do cifras repetitlas, 8i el periado empieza desde lhé‘glc’ém_ms,,la “frav-
eion' Becimal. se dice. quo’ e’ periodica pura,’ y ‘perivdica mixtd i ‘el perioda
empieza desde:las centidimas oimilesimagietd, thoaifips: of & f
. iComo se convierte en quebrado comtn un' de-
¢iinal? R, Suprimiendola coma, v poniéndole por de-
nominador [a unidad'seguida de tantds ceros cuanlas
eran sus cifras décimales, S e | i
Pt Gnando Se quitan '¢'anadén eéros’ 1a dérecha
de una fraccion d'quebrado decital dvaria este su ya-
lor? RVNo, ‘seiior; ‘porque esto equivale & multiplicar
¢ dividir'los'dos términos del ‘quebrado por un'inisme
SHERG] TP T s (I <0957 Lidn i aeiars
‘P. "Conre 'se ‘convierte un entert en quebrado 'de.’
cimal? R, Poniéndo 4 su derecha wia coma s Segnida
de uno 6:mas ceros; segun la denominacion 'que se
quiera daral quebrado. ; j oy

Como se reducen 4'una niisma denomingcion
varios quebrados decimales? R. Poniendo a todos igual
nimero de cifras decimales, para lo cual se quitan ¢
aiaden eeros & los que lo necesiten.

Como se hace la suma de los decimales? R. Se
suman como los enteros, colecindolos de modo que
formen columna las comas, debajo de las cuales se pone
otra.en la suma. e e S

.. Cémo se regtan los: decimales? R. Secologan
del mismo wodo que para sumarlos; se restan comg
los enteros, y debajode las comas del minuendo y sus-
traendo se poueolry enda pestac o oo oo o

oP. €Cdmo se multiplican los decimales? R..Gdmeo s
fuesen enleras, pero separando despues conla coma
4 Ta derecha del. producto tantas eifraso decimales
como haya. en. losfuctores; advirtiendo Aquel si para
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hacer esta separacion no-hubiese suﬁc]entes [guariss
mos en el producto se le anadiran a su mqmcrda tans
tos Ceros COMO sean necesarios.

“P. Comose nmluphc a un decimal por la unidad
sezuida de uno. & mas ceros; 6.¢omo se hara un deci- -
mnal diez, eiento o mil veces mayor, ele.? . Corriendo
la coma de mqmertla 4 derecha tantos lugares como
Ceros acompanen ala unidad, :

P, Como se dividen los decimales? R. Se reducen
4 upa_misma denommactun si no la tienen, se supri-
men 1as comas, y se hace Ia division: como si. fueran
enteros; advir I,lendo quesi uno de los dalos. es numc-
ro enlero se.convierte anms en: decm:al B

P. ;Gomo se dividira un decimal por la Uﬂl(]dd se=-
guida d uno o nias ceros; 6 como se hard un decimal
diez, ciento. ¢ mil veces menor, ete.” R. Corriendola
coma de derecha @ izquierda lantos lugm'c‘; como ce—
ros acompanen, a la unidad.

Para valugr up thrado decimal se multiplican sus cifras deeimalés per
el nimero que csprese las veces que la unidad 4 que se réfiere él quebrado
conticne 4 la de la especie menor inmediata , separando despues con la coma a
1a' derecha (lel'plcduclo tantas cifras decimzles. como Lenia ¢l que,bxatlo ¥ si
hay' otra cspecie nias inferior que la de esle producta; se conlinga por, el
mismo orddn valuando su [\‘ rie decimal.

ﬂomplo,;as 0 flenommadss.

B 6(‘01110 ge reduce un namero de especte supe-
rior a4 obro de especie inferior? R. Maltiplicandole
por el nimero-que esprese las veces que la unidad
de la especie superior contiene a'la ce la inferior.

P, Como se reduee un nimero de especie inferior
& olro de e:pecie superior?. R. Dividiéndole por el ni-
mero gue esprese lus veces gue la unidad de la espe-
cie supertm‘ contiene 4 la delainferior.” "

P. ((6mo se converlird un nimero complejn en
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incomplejo? R. Se reduce la:-especie superior i la in-
ferior inmediata, agregando’ las unidades de esta’al
producto; se reduce este del mismo modo 4a1a especie
inmediata, agregando tambienal produrlo las unida-
des que esla conteénga, vy asi se contintia hasl,a que to-
das las especies superiores queden reduvldas dla mag
inferior del complejo. -

- P.. ;Como se redude un complejo 4 quebrado dc
cualquiera de sus especies superiores? R. Se reduce @
incomplejol yse e pone por denominador el nimero
que esprese las veces que lvanidad delaespecie & qgue
haya de referirse el quebrado Lonlenga ala de la An-
ferior. g

P. © jComo se'suman lo§ numeros comple]os? R Se
colocan debajo 'unos de ‘otros de modo que queden
en una misma columna las unidades de una misma es-
pecie; se principia la suma por la-columna de la dere-
cha, v si en ella resultan anidades de la especie supe-
riorinmediata, se reservan para sumarlas con esta, es-
cribiendo solamente debajo dela colummna'que se esta
sumando las'unidades sobrantes.:

P ¢Como se restan los niimeres complejos? H Sr,
colocan del mismo modo que para sumarlos, y se hace
laresta decada especie separadamente; empezandopor
la mds inferior; advirtiendo que si alguna ‘eéspecie ‘del
minuendo fuese menor quesu respectiva del sustraen-
do; se le anade una unidad de la especie superior” m—
medlata convertidaen la suya propia.t oo aiie

Bii tComo se resta nm niimero uompiefa de'uu en-
tero? R,, Se loma de este una unidad con'laqne se van
formando minuetudos parciales de las mismis espeeies
que lagdel sustraendo, ¥ la operacion queda’ !‘Pdll(:l-
dad la restade un complejo de otro. F .0

* 5 Enlamultiplicacion de numeros c.ompl?jﬂs hit de tomarse por Jnulljphca 1‘!(:
eligue sea de igualmaturilezd que ¢l p'rodunto que se buseca.

P. ;Como se mulliplican los nimeros co‘mph})us?
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R. ;8a;reduce el multiplicador i quebradoogiic se re;
fiera a la, especie: de la unidad cuyo yalor se;conoce)
Yelaulliplicando &, quebrado de laespecie mas usualy
viluego se Jmuliiplican; advirtiendo gue;. el produeto
serd, de Jn, misma espeeie gue cl mulliplieadory:p =00
o Pt 3Gomo se dividen los nlumeros compl ejos?-R,-Se
reduee el divisor & quebrado que se refieras la espes
cie de.damnidad.cuye valor se busea, v.el dividendo 4
quebrado,de laespecie mas. usual, y fuego se hace la
division 3, advirtiendo que. el ¢co ciente serd dela mis-
ma espeeie.que el dividendp., ooy 201 g0 e son

1 8ifoh 14 division e bomplejos 1bs’ dalos son 44 Wnd ihismal daturaleza,
dmibos se reducen 4 una misma especie. 101°19)
581 Ao maltiplicacions &, division de complejos; alguno) da<108, datds es
Ju, entey ‘_r;qe.‘rp_ misto, se convieria tambien.cn quebrailo f ., i o]

T EHY

10103

i
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25 L RiEn 105 H & ST D& Wi B DO TOLT
sl o2 Guales elsistema de; pesas v medidas: que esta
maundado adoptar en Espaia por ladeyidedd 9 de Julio
de 18492 R Eldlamado mélrico; quetambien Heva el
uombre -de decimal,; porque en ¢l todas: das unidades
sondiez, ciento-d miliveces, ele.. mavores i menores
que-aquella otra deique proceden: | i 1o/ 1 :

P Cudl es: la unidad fundamental de este sistena?
Ryi EL metro; quees la diez millondsima
cuadrante de meridiano terrestres! 176

=Ll £]

P Cuéntasclases hay de medidas? R. Las’s uien-
tes: de longitud, delcapacidad) -de ‘peso;fde:@s‘uperﬂcie;
Efa Pl s ol

Xide solidez O volshanien. .. iy oibinig winn : i
ol Y endles son las unidades principales'de ‘estas
medidas? R. El mefro para las delongitndy el litro
para las de capacidad; el gramo para las. de pesoy: el
area para las de snperficie, v el metre cibico para-:las
d‘?solldez- T Ro i fRsdgiipny 08 Do)



Cada una ds estas unidades es tambien la unidad usual de sus respectives
medidas, excepto en las de [esq, cuya pgidg}tl‘\lg,s!_ml_,as"el kilogramo.

P. Cudles son las otras unidades? R. Lag mayo-
res se forman, anteponiendo 4, las unidades prin-

cipales las palabras griegas deca, hecto, kilo. y miria;u
y las menores anteponiendo las: voces latinas deci,
centi, mili. La palabra deca significa diez; hecto, eien~-
to; kilo, mil, y miria, diez mil: dec; equivale a deci-
ma; centi, & ¢entésima, y mili, & milésima, :

. Medidas de longitud.

El miridimetro, que vale .
es igaalido g L Ui 0,000
Haitiples. ¢ Elkilometro. . , . . . . . . 1,000 >metres
El kecldmetro. . . R 100 ,
Bl decametro. . ." .5, o B o N
E¥metto, uniddd principal, - &
A Ei decimelro,... 41 la décimarparte. )
Pa;lsqut:s 4 g centimetro. . la centésima parte. ide metio.
e (oo El milimetro. . . la milésima parte, §

Medidas de capacidad,
El kildlitro. . . , . o oo o o 1,000

- Miltiplos. s Ll heetalitro. , 84100 100 %Iilrm.
' ? Blideedlitros: o ot e )

El litro, unidad principal, i

Divisores. El decilitro. . . ..« la décima parte. % de Titro.

El centilitro. . la centésima parte.
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Meduias dd: pese. ; ;

LR

El l«zﬂd«ramo, umdad usual 1000 ! :
El !;ectéﬂramd PiEbai, 100/ gramos.! ;!
JEL dwngmmo Liuoga i ﬁl i 4
: ‘ _"; 4 gmmo wnidad pr mcepal

S U Rl doigramog. .. Ja déeima parte 7 |
Divisores. - EI centigramo, ld_CelltéSIi’Dd. parte (cle gramo-

Kl xm!wmmo . Ja milésima parte S

-

Mkt pl 03,

Ademis de ostas unidades se asan tambien para los grandes
pesos el g :':ml métrico, que esigual 4 cien kildgramos, v T tone=

lada gue vale diez qumhsleb mel,uco:;

Medulas superficiales. <

[A huchu‘ea ......... 4
£l drea, unidad principal.
Lacentiarea, . .« o ucntesmla parte deage'\

100 uells

Medidas de - solider.

1 metro citbico, unidad principal.
7 Eldecimetro. . . la milésima parte
Divicotas \ El u’nmm,txo lq _millenésita parte { de metro
ok 'l El wilimietrd cabico. . da mil millo- (  ciibico.
nésima parte. )

fikd 001 ‘Monedas, 1411
.. o % Eldoblon lSdbbllllG A 00 reales
Maltiplos. 7 Elescudo.. .. . L . a1 S g <

Blveal; unidad principals ' "
BAlddeibideveal st - oo ®g



-~ Dperaciones de los

4 1 BilEE 51 W B @90 Rty
. P. . 4Como se ejeculan las operaciones con:los ni-;
meros métricos? R. Se hacen generalmente del misr,
mo modo que con los decimales.. . = 0 G0 S
- Py ;Como se reduce un nimero métrico eomplejo:
a incomplejo de su menor especie 0 nuidad; siendodi-
cho niumero de longitud, capacidad ¢ peso? R:, Se es-
criben & continnacion unas-de otras, v de mayor
menors las cifras ique representan las diferentes espes
cies que componen elicomplejo, ¥ si este carece da al-
guna especie intermedia se poneu cero ensu lugar.
§i el complojo o 06 peso’y dontiehe ‘qintules’ & provisa'al hacer ésta riduc-
cion agregan fun cero 4 la derecha delaieiffaique los represente] B2 O3

i H
1

imeros métrico

P. ;Como se reduce ul numero métricol comple
jo 4 incomplejo de cualquiera desus especies superio-
res? Despues de reducido 4 incomplejo de su menor
especie, se convierte en decimal poniendo la coma a la
derecha de la cilra que represente la especie & que se
quiera reducir el complejo.

P. Como se reduce unnumeromélrico de especie
superior & otro de especie inferior, 6 al contrario, de
especie inferior 4 superior ? R. Multiplicindole en el
primer caso y dividiéndole ¢n el seaundo por el nime-
ro que esprese las veces que la unidad de la especie
superior contiene & la de la inferior. :

Gomo la multiplicacion y division ha de hacerse en estos casos por 10, 100,
51000, ete., la operacion quedard hecha breviadamente con solo correr la coma
& derecha 6 izquierda, y quitando 0 anadiend o ceros en los casos necesarios,

—__FEnlas medidas cuadradas para reducir una unidad 4 su inmediata infe-
rior 6superior, en vez de multiplicar o dividir por diez, sc hace por ciento, y por
mil en las medidas cubicas,

P. Coémo se reduce un numero métrico incomple-
to & complejo? R. Dando separadamente & cada una
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de sui {::fras la denommamcin que le corresponda, se-
gun el lugar gue ocupe en el mismo incomplej
P. Ggmagse?’émm?ﬁ Tos 1 numeros'iﬁélrr%oggﬂ Se

redunen a incomplejos de una misma especie, y se su-
mar despies como los enteros, o' como los: decmlales
si‘los meomple}os sow'deeimaless M (zaaiilon 2ot

P. ;Como serestam los' nlimeros: métrlcos'f’ Ri Se
re&i*ueen a mcamplqos de una mlsma esPecle yse r%-
tah despues.” 61412 B0 D109 ¢
““P,7 Como~se mult:phcan los m‘mieros mémtos’
R. Sereduce el multiplicador &'la especie: de*la uni-
dadcuya valor seconoce, yel mull!rplwandso al la ESpe»-
cie mas usual, y'luego se'multlp}icdn. Fag

JIP v Corwe se dwmen los niimeros: mF'itI‘ICDS? R' Sé
reduce el divisor 4 Ja especie de la unidad cuyo.valor
se busca, y el dividendo a la espeua mas: usual y
luﬁgo‘se ham la dwmwu. 551081 8¢ 00Dy .9

(|73
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Ile la regla de tres:y:atras que dependen de ella

oo O 7 X T T Y 7 Ra T ol ol BV e ¢ R
- P. ;Qué es reglade tres? R. L que por medio tde
trgs términos conocidos nos conduce i la averiguacion
detun cuarto térming propercional desconocido. & 4
. P, Quées regla de compaiia? R. La que sirve para
determinar las pérdidas 0 gananciasqie corresponden
a varios dsociados eff proporcion la canlidad que ca-
d__a:,_q:lo puso en el fondo de'la com{paﬂ;‘l‘;a. : &
g GF 1 i ek 4] £ ! B
- B jQué es regla: de inlerés? R, La;que ensena; é?
determinar lo que produce un capital prestado-4 un
tantd por ciento de gatiancia. = © < B e T
- P ;Qué es reglade aligacion ¢ mezcla? R. La que
enseia d determinar el precio medio & que debe ven-
derse la mezelade varios géneros: de valor diferentey,
¥y asi mismo la cantidad en que eslos deben nrezelarse,
¢uando el preciomegio y el.de losgéneros mezclados
soniconocidos. - ‘ - %L £
P. ;Qué es regla de descuento? R, La queensefia &
determinar el valor de una letra ¢ pagaré antes de ‘su
vencimiento; dindose el nombre de dzscuente a la di-
ferencia eutre el valpr de la lelra al tiempo die suven -
cimiento'y ¢l que liene antes de vencer. ¢ 3

P, Quéesregla donjunta? R. La qdle enseia & con-
yertir una cantidad en otra equivaleite de diferente
espécie, ¢stando,ambas enlazadas pot’ varlasi equiva -

ler;u%ias efitre ellas y otras ¢antidades. "
) \ Lout B2 | V i PG \

-k Pl ¥ { % 51 g v
- f{a} Aunque la ens"@,ﬁnnzs de estas reglas no és gblightoria eﬁlns_escpelau,_a
15&' ue losthifios tengan! algun conocimiento dé ellasisé ponen I3 siguiontes!
definiciones. : ' : > -
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Tabla de denominados ¢ medidas usuales.

. Medidas lineales. La vara tiene 3 piés 6 tercias; el
p&é doce pulgadas;la pulgada doce lineas. ¢ !

Medidas de liquidos. La arroba tiene 4 cuartillas; la
cuarlilla 2 azambres; la azumbre 4 cuartillos: el enar-
tillo 4 copas.™ T SRR MU SR

3 ol IHi0R

, Medidas de granos. El eahiz tiene docg:?[zm%gagz; la
fanega 12 celeniines; el celemin 4 éuartiilos. '© 4% o
A Medidas de i)r*so Tl quintal tiene 4 atrobas: 1a ar-
roba 25 libras; la libra 16 onzas; la onza 16 adarnes.

Medidas de tiempo.. El siglo, ticne 100 aios; el aiio
12 meses 6 365 dias; el dia 24 lioras; 1a hora 60 minu-
Log; el minnto 60 seznndos,

Los meses son: Enero, que liene 51 dias; Febrero 28;
Marzo 31; Abril 50; Mayo 31; Junio 30; Julio 31; Agosto
31; Setiembre 30; Octubre 54; Noviembre 30; Diciem-
bre 51. ;

Guando el ano es bisiesto, lo cual sucede de cuatro
en cualro anos, febrero tiene 29 dias, y el afio por
consiguicnte 566.

HMonedas imaginarias. El doblon tiene 4 pesos; el
peso 45 rs.; el veal 34 maravedises.

Una resma de papel tiene 20 manos; la mano 5 cua-
dernillos; et cuadernillo 5 pliegos; el pliego 4 cuarti-
las.

Una gruesa liene 12 docenas; la docena doce cosas.
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